

新闻快览

续写亚洲文明新辉煌

——习近平主席在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上发表致辞引发强烈共鸣

新华社记者

9月23日中午，国家主席习近平在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞，欢迎远道而来出席杭州亚运会开幕式的国际贵宾。

海内外各界表示，正如习近平主席在致辞中所说，亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。杭州亚运会的举办，必将促进亚洲各国加强合作应对挑战，不断增强文明自信和交流互鉴，共同续写亚洲文明新辉煌。

呈现“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会

8年亚运筹办，从搭班子、夯基础开始，杭州一步一个脚印，对场馆、保障、竞赛等各方面进行规划推进。

习近平主席在致辞中说，自申办以来，中国认真履行承诺，全力推进各项筹办工作。

杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强深有感触地说，本届亚运会以杭州为主办城市，宁波、温州、湖州、绍兴、金华为协办城市，立足地方资源禀赋与文化特色，充分体现了浙江集中力量办好亚运的信心和决心。

曾参加过2008年北京奥运会、2010年广州亚运会的马来西亚奥委会副主席张金发，是此次马来西亚杭州亚运会代表团团长。“这次杭州亚运会盛况空前，报名规模、项目数量均创历史新高，彰显了亚洲人民对杭州亚运会的热切期盼和坚定支持。”张金发说，马来西亚代表团把最好的一面展现出来，让世界上其他国家和地区都能看到亚洲的开放与发展。

筹办亚运8年间，亚奥理事会代理总干事维诺德已经记不清是第几次来到杭州，但每次来到这里，他都会有新的发现。

“在历届亚运会中，我认为杭州亚运会是最环保最智能的一届。杭州基础设施和体育场馆的设计完全遵循绿色理念，无论是新的数字应用还是绿色低碳的场馆和出行方式，都可以为未来的亚运会提供经验和参照。”维诺德说。

承载人民对和平、团结、包容的美好向往

“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”习近平主席在致辞中阐明深意。

从2022年10月至2023年6月，传递团结、友爱、协作精神的“迎杭州亚运会趣味跑”活动从柬埔寨金边出发，一路经过亚洲多个国家和地区，吸引近万人参与。活动执行负责人杨情说，和平是人类共同的利益，杭州亚运会承载着亚洲人民对和平的向往。

“习近平主席指出，践行‘永远向前’的亚奥理事会格言。这激励我们为了心中梦想不断前行。”杭州亚运会开幕式中国体育代表团旗手覃海洋说，自己在比赛中既要展现优异的运动成绩，也要进一步发扬体育精神，通过体育促进团结，让各国人民都感受到中国体育的进步。

“当前，人类面临的全球性挑战前所未有。如何应对？习近平主席给出指引：以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战。”上海体育大学竞技体育学院院长高炳宏说，近年来我国在竞技体育国际合作领域取得了重要成果，成为以体育促团结、以合作促发展的生动范例。

在杭州亚运会上，吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”热情张开双臂，向八方宾朋传递快乐与友爱。“‘莲莲’代表西湖，头上覆盖着一整片莲叶，莲叶的茎脉象征着‘万物互联’。”杭州亚运会吉祥物的主要设计者之一张文说，通过这些设计，我们向世界传达开放、包容与热情的信号，让共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。

“亚运会设置了诸多富有亚洲特色的比赛项目，为体育和文化交相辉映提供了舞台。围棋作为中国传统棋种，深刻体现着诸多中国传统价值观。”浙江省围棋队主教练蓝天说，希望能让更多人在黑白之间品味亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的特点。

在前不久举行的贵州榕江“村超”上夺得冠军的车江一村足球队队员陈兴洋，对习近平主席致辞中“以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴”感触很深。

“‘村超’能够吸引大批国内外观众到场参与，关键在于足球文化与当地民俗得到了很好的融合。”陈兴洋表示，将继续用好这一对交流的桥梁纽带，讲好新时代中国故事。

共同续写文明新辉煌

作为本届亚运会的主办城市，杭州历史文化底蕴深厚。习近平主席在致辞中引用宋代欧阳修《有美堂记》“山水登临之美，人物邑居之繁”的名句和马可·波罗“世界上最美丽华贵之天城”的赞誉，向国际贵宾介绍杭州。

“杭州是传承千年文化的古都之一，对中华文明乃至世界文明作出了重要贡献。”浙江省博物馆馆长陈水华表示，将继续致力于展示中华优秀传统文化、开展中外文明交流互鉴，让“浙”里的故事唱得更响、传得更远。

“习近平主席曾对浙江寄语‘干在实处、走在前列、勇立潮头’，此次又强调了浙江‘中国式现代化的先行者’的定位，为浙江以‘两个先行’打造‘重要窗口’进一步指明了方向。”浙江省发展改革委主任杜旭亮说，将始终把高质量发展作为首要任务，推动浙江在中国式现代化的宽广大道上奋勇向前。

曾承担北京亚运会城市规划和场馆建设任务的北京市城市规划设计研究院院长何焕章认为，在国内举办的第三届亚运会见证了我国迈向体育强国的发展过程和经济社会发展的历史性变化。“逐步壮大的体育产业丰富了百姓生活，促进了城市基础设施建设，一代又一代人的努力得到了回报，我们对未来充满期待。”

“习近平主席指出，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新辉煌。我们青年一代责无旁贷。”来自浙江理工大学的赛会志愿者陈杨说，他将热情周到的服务，带给各国宾客观宾至如归的温暖，为促进不同文化交流贡献自己的力量。

钱塘江畔，亚运圣火熊熊燃烧。来自广东的马术三项赛运动员梁锐基对即将开启的比赛充满期待。

“非常荣幸能够作为中国代表团一员参加杭州亚运会，我和队友们将以饱满的热情，与亚洲各国各地区运动员一道，在亚运圣火下留下无悔的奋斗记忆。”梁锐基说。

【新华社杭州9月23日电】



9月24日在山东省青州市拍摄的济青高速济潍段仰天山互通立交(无人机照片)。当日，由山东高速集团投资建设的济青中线济潍段零碳智慧高速正式通车，至此，济青中线全线贯通。济青中线济潍段是山东省“九纵五横一环七射多连”高速公路网中“射三”线，全长161.86公里，设计速度120公里/小时，双向六车道。

【新华社发(王继林 摄)】



9月23日，迁安市一公园向日葵盛开，市民纷纷入园参观游玩。近日，河北省迁安市开展“庆丰收、晒丰收”等丰富多彩的活动，庆祝中国农民丰收节。

【新华社发(彭月娟 摄)】

关注杭州亚运会



9月24日，孙培原在比赛中。当日，在杭州萧山亚运文化体育中心举行的杭州亚运会艺术体操男子长绳决赛中，中国选手孙培原以9.840分的成绩夺得冠军。

【新华社记者 宋鑫梓 摄】

杭州亚运会开幕后首个比赛日中国赛艇队斩获6金

新华社杭州9月24日电(记者伍鲲鹏 魏靖宇)杭州亚运会赛艇比赛24日进入第四天的争夺，并在当天决出7个项目的金牌。其中，中国队在女子轻量级双人双桨六个项目中斩获金牌。

女子轻量级双人双桨比赛产生了杭州亚运会的首枚金牌。中国选手邹佳琪/邱秀萍获得冠军，成绩为7分06秒78。乌兹别克斯坦队选手伊斯洛莫娃/塔格马托娃获得亚军，成绩是7分16秒49。印度尼西亚选手科尔蒂/普特里获得季军。

“我是喝着富春江长大的，在富春江上拿金牌，我非常激动。”来自杭州市桐庐县的邹佳琪说，“这是我第一次参加亚运会，能获得首枚金牌很开心。感谢家人和乡亲们支持。”

在随后举行的男子轻量级双人双桨的比赛中，中国选手范俊杰/孙满以6分23秒16的成绩战胜印度组合夺得冠军。鲁诗雨/沈双双组合也不甘示弱，在赛艇女子双人双桨决赛中夺得金牌。

范俊杰说：“感觉今天的观众特别多，我们的家人都来到现场给我们加油，所以今天的成绩也非常好。但我们还没有拿到奥运资格，所以这个冬训还得扎扎实实，争取拿到资格参加巴黎奥运会。”

中国组合刘治宇/张亮在赛艇男子双人双桨决赛中同样展现了统治力，两人以6分21秒54的成绩击败乌兹别克斯坦和印度尼西亚组合成功夺冠。而在赛艇女子四人单桨无舵手的决赛中，张书贤、刘晓鑫、王子凤与徐星叶组成的中国队同样斩获了一枚金牌。而由李文雷、陈弦峰、徐桥、吕毅、冀高星、蔡鹏鹏、倪旭林、聂毅德、梁伟雄组成的中国队，则在当天举行的男子八人单桨有舵手比赛中收获冠军。

“八人单桨有舵手比赛是一个集体项目，要求思想统一，所以对我们来说这还是一个难题。我们的队伍组建时间不长，所以没有百分之百的把握拿下金牌。从去年11月起我一直在和国家队一起训练，所以这次拿下这块牌真的很有成就感。”陈弦峰说。

男子双人单桨无舵手比赛的冠军则由中国香港赛艇运动员林新栋和王玮骏获得。他们以6分44秒20的成绩，为中国香港代表团在杭州亚运会上摘得首金。

杭州亚运会赛艇项目共设置14个单项，与巴黎奥运会设项相同，剩余的七项决赛将于25日举行。

我国将加快推进种业振兴“五大行动”

新华社合肥9月24日电(记者陈冬书 水金展)为进一步推动种业振兴，我国将加快推进挖掘优异种质资源、种业创新攻关、做强国家种业领军企业、提升种业基地能力和知识产权保护“五大行动”。

这是记者从24日在安徽合肥举行的第十五届中国国际种业博览会暨第二十届全国种子信息交流与产品交易会上了解到的消息。

农业农村部总农艺师曾衍德表示，

目前推动种业振兴已取得阶段性成效，历时三年的全国农业种质资源普查即将收官。下一步农业农村部将加快推进“五大行动”，力争种业振兴行动再取得一批标志性成果。

在挖掘优异种质资源方面，全面开展国家库(圃)种质资源精准鉴定，组织农作物种质资源登记，发布可供利用的农业种质资源目录，夯实育种创新资源基础。在推进种业创新攻关方面，以推动大面积单产提升为方向，统筹推进多层次育种创新联合攻关，加快选育一批高产大豆、短生育期油菜、耐盐碱作物等急需的突破性品种。

在做强国家种业领军企业方面，健全精准扶持优势企业发展的政策，强化“一对一”帮扶机制，加快培育一批航母型领军企业、“隐形冠军”企业和专业化平台企业。

在提升种业基地能力方面，深入推进南繁硅谷、甘肃玉米、四川水稻、黑龙江大豆、北京畜禽等育种制种基地建设，力争到2025年国家种业基地供种保障率达到80%。

在知识产权保护方面，实施品种身份管理，建立全链条全流程监管机制，严厉打击假冒伪劣、套牌侵权等违法行为，持续优化种业市场环境。

杭州亚运会奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1	中国	20	7	3	30
2	韩国	5	4	5	14
3	日本	2	7	5	14
4	中国香港	2	0	5	7
5	乌兹别克斯坦	1	3	3	7

截止到北京时间9月24日23:20

据新华社北京9月24日电



9月23日，主播在贵州省贵阳市修文县六屯镇大木村直播推介猕猴桃。金秋时节，贵州省贵阳市修文县种植的猕猴桃陆续成熟，果农和企业忙着采摘、分拣、包装猕猴桃，加工猕猴桃系列产品，供应市场。

猕猴桃是修文县农业支柱产业之一，目前种植面积达16.7万亩。近年来，修文县依托各大电商平台，开设线上销售渠道和微信服务群，让修文猕猴桃走出大山，畅销各地。

【新华社发(袁福洪 摄)】



9月22日，在阿尔及利亚阿尔及尔，苏州芭蕾舞团表演《忆江南-芭蕾精品荟萃》。为庆祝中国与阿尔及利亚建交65周年，苏州芭蕾舞团携《忆江南-芭蕾精品荟萃》亮相阿尔及利亚，先后于20日在东部城市君士坦丁、22日和23日在首都阿尔及尔进行专场演出，共吸引约5000名观众到场。

【新华社发】

贝宁一燃料仓库发生火灾至少35人死亡

新华社洛美9月23日电 科托努消息：贝宁东南部与尼日利亚交界地区韦梅省塞梅波吉市的一个燃料仓库23日发生火灾，造成至少35人死亡。贝宁与石油和天然气重要生产国尼日利亚交界，燃料走私常见于两国边境地区。

贝宁司法和立法部发布公报说，死者包括一名儿童，10多名重伤者被送医治疗。公报说，火灾可能是一辆汽车在仓库卸车时起火引发的。